

народы ему покорились и желали жить : с ним в мире»,— писал историк XIV в. i Что же это был за человек?

Абд ар-Рахман стал правителем Аль-Андалуса (земли на Пиренейском полуострове, завоеванные мусульманами в начале VIII в.) в 912 г., унаследовав престол от своего деда Абд-Аллаха. Такой порядок наследования был не совсем обычен для Кордовского эмирата, где престол, как правило, переходил от отца к сыну. Но Абд-Аллах провозгласил наследником внука, родившегося в год гибели его отца Мухаммада — старшего сына эмира. Дело в том, что

Абд ар-Рахман III

15

второй сын Абд-Аллаха аль-Мутариф убил Мухаммада, за что и был казнен. Наследник получил наилучшее образование и с самого раннего возраста привлекался к делам управления государством. Помимо этого, юноша обладал незаурядными способностями, которые вполне проявились к 21 году, когда он взошел на престол.

Одной из первых и основных забот молодого эмира было восстановление внутреннего единства страны. Правители очень многих областей, в первую очередь пограничных Бадахоса, Толедо, Сарагосы, лишь номинально признавали власть кордовского эмира, на деле совершенно самостоятельно управляя своими землями. В самом начале своего правления Абд ар-Рахман III разослал по провинциям представителей для получения присяги верности от наместников, но многие из них не приняли посланников, не удостоив ответом нового эмира.

Наибольшую угрозу единству эмирата представлял обосновавшийся в горном замке Бобастро мятежник Умар ибн Хафсун, почти 30 лет удерживавший в своей власти огромную область в центре Аль-Андалуса. Двум предшественникам Абд ар-Рахмана III не удалось с ним справиться.